

В дополнение к предыдущим главам о Навкратисе и Геле К. М. Колобова проделала большую работу по истории Ликии, родосской колонизации Фаселида и вопросам борьбы Родоса с ликийскими племенами. Кроме того, ею написана глава о причинах греческой колонизации VIII—VII вв. до н. э., первая часть которой посвящена критике взглядов буржуазных историков. К. М. Колобовой удалось показать, что интерес к этой проблеме на Западе развивался под влиянием колониальной политики европейских государств. Научное исследование проблемы греческой колонизации начато лишь в Советском Союзе (работы С. А. Жебелева, Т. Н. Книпович, А. А. Иесена). Вторая часть этой главы представляет попытку решения вопроса о причинах греческой колонизации. Работа была доложена на заседании научной сессии ЛОЛГУ. К. М. Колобовой, кроме того, сделан на кафедре доклад «Советская наука об античном обществе за 30 лет». В данное время К. М. Колобова работает над вопросами топографии Родоса, его карийских владений и островов, входивших в родосскую общину.

Доцент Д. П. Каллистов был занят работой над рядом вопросов, связанных с исследуемой им проблемой «Варвары и греки в Северном Причерноморье античной эпохи». В этой связи им был разработан вопрос о предколониационном периоде, доложенный в двух докладах—на кафедре и в ЛОИИ, вопрос о боспорских городах в их взаимоотношении с варварским миром и вопрос об особенностях территориальной экспансии Боспора в IV в. до н. э. и ее социально-политических последствиях.

Одновременно Д. П. Каллистовым подготовлены очерки по истории Северного Причерноморья античной эпохи, включенные в издательский план ЛОЛГУ.

Доцент Н. Н. Залесский продолжает работу над докторской диссертацией «История Рима в эпоху царей». В 1947 г. Залесский занимался главным образом вопросами источниковедения, в частности, рассмотрением данных языка и памятников материальной культуры как исторических источников. Первый вид источников особенно важен при освещении вопроса об этническом составе древней римской общины. Автор признает неправильным мнение тех исследователей, которые стремятся, за исключением этрусского языка, отрицать наличие в древней Италии языков неиндоевропейской системы.

В латинском языке громадно наследие до-индоевропейского языка древнейшего населения Италии.

В целях максимального использования второго вида источников предпринято составление обзора всех памятников материальной культуры древнейшего периода, известных нам благодаря археологическим работам, а также упоминаемых преданием. Особо ценны данные погребений. Существование двух обрядов подтверждает разноплеменность населения. Сопоставление сведений о древнейших святилищах приводит к мнению, что царский Рим до периода этрусского преобладания не имел сколько-нибудь значительных культовых строений.

Начаты и продолжаются исследования всех видов письменных источников.

*Н. Залесский*

## Кафедра древней истории Ереванского университета в 1946/47 уч. году

Малочисленный состав кафедры и загруженность ее членов педагогической работой не позволили развернуть научно-исследовательскую работу так, как это было бы желательно: ведь за отсутствием соответствующих специалистов в университете членам кафедры приходилось, помимо своих основных курсов, читать лекции и по смежным дисциплинам.

Зав. кафедрой Ст. Нерсисян продолжал начатую еще задолго до Отечественной войны работу над докторской диссертацией «Олигархические гетерии в Афинах в

эпоху Пелопоннесской войны». Автор в своей работе ставит себе целью выявить специфические черты и организационные формы политической борьбы в древней Греции.

В истекшем году Ст. Нерсисян, помимо проводимого на историческом факультете основного курса истории Греции и Рима, вел на факультете международных отношений специальный курс по истории международных отношений и дипломатии в древнем мире.

Член кафедры Евг. Мирзаханян, окончившая аспирантуру исторического факультета Ереванского государственного университета, подготовила в 1943—1946 гг. кандидатскую диссертацию «Принципат Тиберия», которую успешно защитила в конце 1946/47 уч. года. Официальные оппоненты—доктор исторических наук проф. А. Абрамян и кандидат исторических наук доцент С. Еремян дали положительную оценку работе.

Евг. Мирзаханян читает курс истории древнего Востока на историческом факультете, всеобщей истории на не-исторических факультетах, а также специальный курс «Римская империя в эпоху принципата».

Кафедра руководила работой студентов-дипломников, писавших по вопросам древней истории. Отличной оценки удостоилась дипломная работа студентки А. Одабашян на тему «Афинская демократия и ее оценка современниками».

По предложению ректората кафедра провела рецензирование основной советской учебной литературы для вузов по всем разделам древней истории.

Кафедра поддерживала связь с объединенной кафедрой средневековой и новой истории. Один из членов этой кафедры Ю. Наджарян, проходивший аспирантуру в Московском государственном университете под руководством известного советского медиевиста проф. А. Д. Удальцова, избрал темой для кандидатской диссертации вопрос, имеющий отношение столько же к средневековой, сколько и к древней истории—«Битва в Тевтобургском лесу и роль Арминия в истории древних германцев». Ее защита состоялась весной 1947 г. Ученый совет университета присудил диссертанту степень кандидата исторических наук.

Внеуниверситетская работа членов кафедры шла в трех направлениях:

а) Содействие Госиздату Армении и Армянскому заочному педагогическому институту в деле подготовки и издания учебной литературы по древней истории для средней школы и студентов-заочников. Еще в 1945 г. по линии Заочного института было издано краткое пособие проф. Н. Машкина «История древнего Рима» в армянском переводе и с примечаниями Ст. Нерсисяна, а в текущем году вышел в новом издании им же отредактированный армянский перевод учебника истории древнего мира под ред. проф. А. Мишулина для средней школы (первое издание перевода, выполненного и отредактированного не-специалистами, изобиловало неточностями). б) Руководство работой аспиранта Армянского педагогического института (стационара) К. Шазнаваряна над кандидатской диссертацией «Реформы Агиса и Клеомена». в) Помощь отдельным лицам, хотя и специализирующимся по древней истории Армении, но имеющим дело и с древнегреческими и латинскими источниками. Помощь эта выразилась, помимо консультации по вопросам древней истории, в том, что кафедра составила список таких тем для кандидатских диссертаций, которые затрагивают взаимоотношения между древней Арменией и Грецией и Римом, с указанием источников и литературы для каждой темы. На одну из этих тем—«Римско-парфянские взаимоотношения и Армения в эпоху Нерона»—написал под руководством историков-армяноведов и успешно защитил при университете кандидатскую диссертацию К. Карамян.

*Евг. Мирзаханян*